
In memoriam 

   Profesorul Carl Richard Cavonius (1932 – 2003) 

Pe 20 ianuarie 2003 s-a sfârşit după o 
grea suferinţă viaţa profesorului Carl Richard 
Cavonius, Ph.D. – viaţa unui extraordinar şi 
dedicat om de ştiinţă, cu o personalitate ce şi-a 
pus amprenta asupra comunităţii ştiinţifice. 

Carl Richard (‚Dick‘) Cavonius s-a 
născut pe 23 decembrie 1932 într-o familie de 
emigranţi finlandezi în Santa Barbara, 
California. Deja în 1953 a absolvit studiile de 
fizică la Wesleyan University cu un titlu de 
Bachelor of Arts. A urmat serviciul militar activ 
ca Navy Aircraft Pilot (1955-1959) şi apoi The 
Naval Reserve. În anul 1959 îşi continua 
studiile, de această dată însă în psihologie, 
studii pe care le termină în 1961 la Brown 
University cu un titlu de Masters of Science. 
Acestuia  i-a urmat la doar un an mai târziu un 
titlu de Ph.D., obţinut cu o teză de psihologie 
experimentală sub coordonarea lui Lorrin A. 
Riggs. După obţinerea titlului de doctor a 
beneficiat de o bursă postdoctorală de un an în 
cadrul U.S. Public Health Service. Din 1963 se 
dedică problemelor practice ale trainingului şi 
evaluării personalului în general şi a piloţilor de 
avioane în special, ca cercetător la Human 
Science Research, Inc. Din 1965 a avut o 
prestaţie activă ca cercetător la Eye Research 
Foundation, Bethesda, Maryland, fundaţie al 
cărei conducător a ajuns să fie în perioada 
1967-1971, perioadă în care a fost, de 
asemenea, asistent universitar la University of 
Maryland. Din 1971 a desfăşurat activităţi în 
Europa, întâi ca bursier al Fundaţiei Alexander-
von-Humboldt-Stiftung la Universi-tatea din 
München (Institutul de optică medicală Herbert 
Schober), apoi, între 1972-1973 ca profesor 
invitat de psihologie şi fiziologie la 
Universitatea Cambridge, Anglia. Între 1974-
1976  a putut fi întâlnit în Universitatea 
Amsterdam (Institutul pentru fizică medicală 
van der Tweel), în sfârşit între 1977-1997 ca 
fondator şi director a Departamentului pentru 

Fiziologia Simţurilor şi Neurologică al 
Institutului de Psihologia Muncii de la 
Universitatea Dortmund.   

Încă de la începutul carierei sale, Carl 
Richard Cavonius a atins unul din visurile 
oricărui om de ştiinţă: prima publicaţie 
(împreună cu Anne W.  Schumacher) – despre 
măsurarea acuităţii vizuale cu ajutorul 
obiectelor de test – a apărut în revista Science 
(1966), ceva mai târziu a urmat o lucrare (cu 
Kenneth S. Brown şi Bartley Gordon) – despre 
electrofiziologia sistemului auditiv al pisicii – în 
nu mai puţin renumita revistă Nature (1970). 
Interesul lui ştiinţific major a fost concentrat 
asupra percepţiei în general, în special a 
fundamentelor sale neurofiziologice şi a celor 
senzoriale şi a explicării funcţionării vederii în 
culori.  

S-a ocupat de asemenea de aplicaţiile 
ergonomice ale cunoştinţelor fundamentale, 
printre altele în proiectarea optimizată din 
punct de vedere senzorial a monitoarelor 
lipsite de baleiaj (cu Dieter Bauer). În afară de 
asta, a fost asociat în lucrări privind percepţia 
mişcării şi depistarea diagnostică a acesteia, 
precum şi în ceea ce priveşte motrica vizuală 
(împreună cu Walter H. Ehrenstein, Reinhard 
E. Ganz, Ljudmila Schlykowa şi Alexander N. 
Sokolov). În ultima perioadă a activităţii sale a 
lucrat în principal în cadrul COST 219 
(COopération européenne dans le domaine de 
la recherche Scientifique et Technique) 
împreună cu Claude Veraart pentru folosirea 
şanselor de îmbunătăţire a calităţii vieţii, 
acordate indivizilor în vârstă sau cu handicap 
de către telecomunicaţiile optimizate din punct 
de vedere senzorial-fiziologic. 

Cel mai profund s-a dedicat Prof. 
Cavonius percepţiei culorilor. Însemnate au 
fost lucrările (făcute împreună cu Rudolf Hilz, 
München) privind pragurile în percepţia 
culorilor, relaţia acestora cu acuitatea vizuală 
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precum şi influenţelor asupra acestor praguri 
avute de diferenţele de iluminare. Alte studii de 
importanţă (cu Oscar Estévez, Amsterdam)       
s-au dedicat din punct de vedere 
psihofiziologic şi psihofizic, dar şi electro-
fiziologic caracteristicilor mecanismelor 
coloristice specifice (mecanismele π). Cu John 
D. Mollon, Cambridge, a publicat câteva 
articole des citate despre ambele sisteme de 
culori complementare ca fundamente ale 
sensibilităţii la diferenţele coloristice, în special 
în percepţia prin intermediul conurilor S. Deja 
în Dortmund a investigat împreună cu Adam 
Reeves influenţele temporale ale contrastului 
şi dependenţa spectrală a percepţiei luminii 
inconstante. Cu John Mollon, Manfred Müller şi 
Jiro Hamada a avut o serie de investigaţii 
privind descrierea metrică a percepţiei culorilor 
(spaţii coloristice ale persoanelor normale vs. 
ale persoanelor cu handicap în percepţia 
culorilor) prin intermediul scalării 
multidimensionale (1984-1992), iar în ultimii 
ani acestea au fost lărgite şi aprofundate 
împreună cu Galina Paramei (1995-2001). 

Prof. Cavonius a fost co-fondator a 
European Conference of Visual Perception 
(ECVP, Marburg 1978), a International 
Research Group of Colour Vision Deficiencies 
(mai târziu: International Colour Vision Society, 
ICVS) şi a Secţiunii Europene a Human 
Factors and Ergonomics Society. 

Chiar şi după pensionare, prof. 
Cavonius putea fi întâlnit aproape zilnic la 
Institut, unde era în continuare activ din punct 
de vedere ştiinţific şi unde se ocupa de 
multiplele sale contacte şi sarcini 
internaţionale, în special de manuscrisele 
trimise la mai multe reviste de specialitate şi de 
publicarea analelor ICVS. 

În ceea ce priveşte discuţiile în 
diversele domenii ale cercetării, era în mod 
deosebit un om nealiniat opiniilor clasice, 
nefiind niciodată cunoscut ca apărător al unor 
poziţii dogmatice. Până la sfârşit a reuşit să 
păstreze această deschidere şi acest interes 
de neînfrânt cu privire la cunoaştere. 
Colaboratorii săi au putut conta întotdeauna pe 
orizontul său larg, pe sugestiile sale, pe sfatul 
său cunoscător şi pe trimiterile sale 
bibliografice perfect cunoscute. 
Răbdător şi calculat, a controlat şi recenzat 
întotdeauna lucrările colaboratorilor săi şi de 
multe ori a cizelat stilistic şi semantic engleza 
uneori neajutorată a acestora. Cu fina sa 
critică şi opoziţia neobosită s-a pus împotriva 
autorităţii, a slugărniciei şi oportunismului, 

deschizând întotdeauna drumul cercetării în 
spirit liber şi deschis. 

Influenţa lui Carl Richard Cavonius a 
trecut graniţele imediate ale cercetărilor sale, 
lucru arătat cu claritate de cooperarea 
internaţională cu multipli parteneri de 
cercetare, colegi şi colaboratori, printre care 
trebuie amintiţi, pe lângă cei deja numiţi, în 
principal Munehira Akita, Birgit Arnold-Schulz-
Gahmen, Edgar Auerbach, Baruch Blum, 
Robert M. Chapman, Victor Climent, Angelika 
Dörrenhaus, Michael Falkenstein, Joachim 
Hohnsbein, Wolfgang Jaschinski, Stefan 
Mateeff, Joaquin Péres-Carpinell, Horia Pitariu, 
Helen Ross, Robert Siminoff, Charles E. 
Sternheim, Raiten Taya şi Kaisa Tiippana. 

Carl Richard Cavonius şi-a purtat 
boala cu o disciplină de sine şi un curaj care 
ne-au făcut pe toţi să uităm greutatea acesteia. 
Atât de des cât a fost posibil, venea la Institut 
şi acţiona întotdeauna atât de plin de inspiraţie 
pentru cei din jur, şi asta până în ultima zi. „We 
all have lost with him a part of our soul“, a scris 
psihofiziologul moscovit Evgeni N. Sokolov. Cu 
moartea sa ne sunt luate multe, nu însă timpul 
pe care l-am putut petrece alături de el. 
Măreţia sa ca om şi ca cercetător ne este un 
exemplu etern.  

Dr. Dieter Bauer,  
Institut für Arbeitsphysiologie an der Universität 
Dortmund 
bauer@ifado.de

Dr. Walter H. Ehrenstein,  
Institut für Arbeitsphysiologie an der Universität 
Dortmund  
ehrenstein@ifado.de

PD Dr. Galina V. Paramei,  
Institut für Medizinische Psychologie, Otto-von-
Guericke Universität  Magdeburg 
Galina.Paramei@Medizin.Uni-Magdeburg.DE 
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